本报记者 魏欣

今年9月,在第十七届世界武术锦标赛决赛场上,一位身着粉 红战衣的中国姑娘手持长剑,腾挪闪转间剑光如练,最终以行云 流水的动作征服全场裁判,稳稳摘金。镜头中,她执剑而立,身姿 如松。而镜头之外,她走过的路,是一条浸透汗水的武术长河。

她叫王雅雯,土生土长的徐州姑娘。

"世界冠军"的头衔让她被众人熟知,可卸下光环的她,仍是 那个把"喜欢"挂在嘴边的徐州妹子,用二十余载春秋,将武术 的魂、传承的意、梦想的光,悄悄糅进了一招一式的追梦时光里。











从自家小院到世界赛场

## 又美又飒!徐州姑娘王雅雯 仗剑走天涯

图① 生活中的王雅雯秀美 恬静,和赛场上的她形成了 鲜明对比。

图②对于王雅雯来说,武术 没有捷径,一招一式都要经过 无数次的磨练。

图③ 王雅雯的身影与仿古 建筑搭配,更显"侠女"风。 图④ 日复一日的训练是浸透 着汗水的坚持。

图⑤ 父亲是武术教练,王雅 雯从小就开始习武。

图片由受访者提供

磨砺心性 一场跨越20年的奔赴

王雅雯至今记得,4岁那年的一个清 晨,天刚蒙蒙亮,父亲王家华在自家院子 里第一次教她扎马步。"腿再低一点,腰 挺直。"父亲的声音沉稳有力。那时的 她,个子还够不到父亲腰间的佩剑,双手 捧着那把沉甸甸的木剑,似乎要用上全 部力气。

,开始系统训练。每天清晨五点,当同龄的 能突破;随后代表国家出征亚洲青少 重复上百次。问她苦不苦,她只是摇头: 身全国顶尖选手之列。 "喜欢,就不觉得苦。只要一握住剑柄,就

下来。"

2010年,12岁的王雅雯凭借在江苏省

进入省队,训练的专业性与强度全 传统项目女子查拳第1名。同年6月,在全 面提升。2011年6月,首次参加全国青 国武术套路锦标赛上夺得女子枪术第1 少年武术比赛的她,在女子B组剑术 名,经过数年的沉淀与等待,王雅雯以更 项目中仅获第五名。这次失利让她清 成熟、更全面的姿态重返巅峰。2025年9 醒地意识到"人外有人"。但她没有气 月第十七届世界武术锦标赛在巴西开 "父亲是武术教练,我从小在拳脚刀剑 馁,仅一个月后,便在江苏省青少年比 赛,赛前三个月,王雅雯每天训练超过八 声中长大。"王雅雯笑着说,"别的小孩玩 赛中强势回归,夺得剑术第一。2013 小时,反复观看对手录像,调整每一个动 洋娃娃,我玩的是木剑。我的童年,是在训 年,王雅雯迎来职业生涯的第一个高 作细节。教练陪着她一个动作一个动作 峰。她在全国青少年武术锦标赛上包 地抠,有时候为了一个转身的稳定性,要 9岁,王雅雯因表现优异被选入徐州队 揽长拳、剑术、枪术三项第一,实现全 练习到深夜。 孩子还在睡梦中,她已经开始了晨跑。放 年武术锦标赛,斩获长拳与团体双金; 动融为一体,最终以无可挑剔的表现 学后,别的孩子在玩耍,她在训练场上一 同年9月,她在全国武术冠军赛成人组 夺魁。"站在领奖台上时,我觉得一切

然而冠军之路并非坦途。2014年至 女孩。

2017年,她遇到职业运动员的瓶颈期,成绩 时有起伏。2017年全运会,她在长拳剑术枪 术全能项目中仅列第七。那段日子,她在传 第十七届运动会上夺得 "女子儿童组长 统套路中深耕沉淀,磨砺技术与心性,也为 未来的爆发默默蓄力。

决赛中,她将中国剑术的刚猛与灵 遍遍练习基本功,一个简单的弓步冲拳要 中摘得女子剑术桂冠。15岁的她,已跻 付出都值了。"王雅雯说,那一刻,她想 起了20年前那个在院子里扎马步的小

## 根脉情深 徐州武术薪火相传

如果说最初的坚持源于热爱,那么支撑她走得更远 的,是徐州这片武术沃土传给她的力量。

王雅雯的父亲王家华是武术教练。"父亲说,武术是 老祖宗传下来的宝贝。"王雅雯回忆,小时候她经常坐 在门槛上,看父亲一招一式地教学生们练武。有时她也 跟着比划,父亲就会笑着摸摸她的头:"丫头,手要稳, 心要静。"

这份对武术的敬重,从小就在她心里扎了根。

进入徐州队后, 教练魏垂光在她的人生中刻下了另 一道深刻的印记。"魏教练极其严格。"王雅雯说,"他从 的规范。魏教练当即叫停,让她在那个下午,将那个最简 透得最彻底的那一件。 单的动作重复了成百上千次。

"每个动作必须练到极致,这是中国武术的传统。" 魏教练的话语,至今仍在她耳畔回响。正是这种对基础 懈可击的沉稳与完美。

息传来时,正在训练的王雅雯深受触动。"那时我就暗下 决心,有一天,我也要像她一样,为家乡争光。"这个梦 想,像一颗种子,在她心中生根发芽。

如今,她做到了。

得知女儿世锦赛夺冠,父亲王家华高兴得一夜未眠。 但第二天一早, 他照常来到训练场, 带着学生们晨练。 "武术要传承下去。"他说,"雅雯做到了她该做的,我也 要做好我该做的。

## 使命在肩 让中国武术走向更远

在王雅雯的职业生涯中,"传承"二字始终是关键词。 虽然顶着冠军光环, 但她依然是那个每天清晨五点 不允许我们有丝毫投机取巧的心思。"她清晰地记得,一起床训练的运动员。训练场上,她总是第一个到,最后一 次省运会前,她因追求动作难度,疏忽了一个基础动作 个离开。队友们都说,雅雯姐的训练服,永远是被汗水浸

"接下来要全力备战全运会。"说这话时,王雅雯眼

与细节近乎偏执的坚守,锻造了她日后在赛场上那份无 子了解中国武术。"现在很多孩子沉迷电子产品,我想让 他们感受武术的魅力——不仅强身健体,更磨练意志。" 2015年,当徐州籍运动员魏海玲在世锦赛夺冠的消 这个想法,源于父亲的影响。她记得小时候,父亲总是 走下去。

说:"能多一个人爱上武术,就多一份传承。'

当记者问她如何看待武术的全球化传播, 她思忖片 刻:"武术是中国的,也是世界的。我们要做的,是把它最 精髓的部分展现给世界。不仅要展示技巧, 更要传递其 中蕴含的中国智慧和精神。"

采访尾声,王雅雯拿起陪伴多年的佩剑,在训练场上即 兴舞了一段。剑风飒飒,衣袂飘飘,每一个转身都带着破空 之声。这把剑,陪她走过大大小小百余场比赛,剑柄上的磨 损,记录着无数个刻苦训练的日夜。"武术是我生命的一部 分。"王雅雯说,"只要还能动,我就会一直练下去。"

夕阳西下,王雅雯又开始下一轮训练。金色的余晖洒 在训练场上,她的身影被拉得很长。全运会的号角即将 吹响,而她已做好准备——手中的剑握得稳,心中的火也 燃得正旺。

"武术没有捷径。"她说,"唯有热爱,才能扛住岁月 漫长,才能把这份坚持,传给后来人。"

暮色渐浓, 训练馆的灯亮了起来。从徐州小院里 神坚定,"武术没有终点,每一次比赛都是新的起点。" 扎马步的小姑娘,到站在世界赛场领奖台的冠军,再 她还有个心愿:将来回家乡开办武术学校,让更多孩 到想为家乡孩子点亮武术之光的传灯人,王雅雯的武 术人生,从来不是一场孤军奋战的冲刺,而是一场与 热爱同行、与传承共生的漫长远征。这条路,她会一直